

文苑心语

诗意之春

文/林丛中



人间四季，春天最令人赏心悦目：冰雪消融，溪水潺潺，看到远山渐绿的颜色，那是春的语言；草长莺飞，丝绦拂堤，看到枝头重现的雀跃，那是春的呢喃；绵绵春雨，诗短情长，看到万物萌新的生机，那是春的写意。

谁又能拒绝春的热情，否认对春的盼望与喜欢呢？人们喜欢春天，把脱去稚嫩，尚未染上中年烦恼的人生最美好的时光称为“青春”；将少男少女情窦初开，憧憬爱情的情怀称为“春心”；将良好的教育誉为“春风化雨”；拿夸赞别人的话语称为“口角春风”；赞医术高明的喻为“妙手回春”……春天的美，俯拾皆是。正如冰心写道：春何曾说话呢？但她那伟大潜隐的力量，已这般的，温柔了世界了。

春天到底是怎么来的？有人说，是温柔和煦的春风吹来的。古人常用东风来代指春风。“柔风绿遍庭前草”“吹面不寒杨柳风”，剪下“万条垂下绿丝绦”，画出“千朵万朵压枝低”。难怪人们说春天是“春姑娘”，大概春风为这一美称贡献了不少力量。

春风吹拂，千丝万缕的柳枝随风起舞，枝头嫩芽一片鹅黄，它是贺知章的“不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀”，苏轼眼中的“春未

老，风细柳斜斜”，晏殊的“东风杨柳欲青青”，杨万里的“风光先著柳”，它是朱熹的“等闲识得东风面，万紫千红总是春”，李煜的“一棹春风一叶舟”，杜牧的“春风十里扬州路”，岑参的“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”，王安石的“春风又绿江南岸”，崔护的“人面不知何处去，桃花依旧笑春风”，袁牧的“春风如贵客，一到便繁华”，南北朝民歌吟唱的“春风动春心，流目瞩山林”。也是白居易的“春风先发苑中梅，樱杏桃梨次第开”，而辛弃疾更是感悟的极妙：“日日春风好”。

最早能让人感受到春天气息的就是春草。它是韩愈笔下的“新年都未有芳华，二月初惊见草芽”。诗人从草芽萌发看到了春的消息而惊喜。初春的小草刚刚萌生，还很稀疏，远远望去连成一片，近看却显得十分稀疏，所以韩愈又说“天街小雨润如酥，草色遥看近却无”。春风吹拂，野草萌生，离离绵延不断，生机勃勃。是白居易的“离离原上草，一岁一枯荣。野火烧不尽，春风吹又生”，也是张栻在《立春偶成》中的“律回岁晚冰霜少，春到人间草木知”。等春草见浓的时候，人们又感受到了时光的流逝，于是，还没来得及欣赏春草绵绵侵古道的胜事，不免又想到唐彦谦的那番感慨：“萋萋总是无情物，吹绿东风又一年”。蕴含深刻，值得细读。

古人咏叹春花的诗词不胜枚举，但还是描写暮春落花的占据大多数。或许是上了年纪，我对于描写春花绚烂的“暮江平不动，春花满正开”之句，并不感冒，而是钟情于“山花不知人事艰，一遇春风便嫣然”这样的深刻。

最是一年春诗意图。愿你我心如春阳，温暖绽放。日子有暖，岁月生香。与心中期待的所有美好不期而遇。

城市笔记

戒烟二三事

文/白文学

我戒烟三年有余。

老者坐在树荫下，拿出铜头玉嘴儿的烟袋装一锅烟叼在嘴里，划根火柴伸手点烟，吧嗒吧嗒抽起来，烟丝一闪一闪冒着烟，嘴里吐出来的烟圈飘散在秋风中……小时候看着邻居家老爷爷抽烟，心里觉得很神奇。

说来也怪，人为什么吸烟上那么大的瘾？只要不睡嘴闲着，烟不离嘴，吞云吐雾，美滋滋的，还说什么：“饭后一支烟，快活似神仙”。以前，我们村李姓一家人，不仅父母吸烟，两个闺女五个儿子都抽，而且个个烟瘾不小，牙齿泛黄。在那个年代，温饱问题尚未解决，哪抽得起洋烟（那时候老家人把“香烟”叫“洋烟”）！爱抽烟的人家在庭院里种些旱烟卷来抽。旱烟，一米左右高，叶子大，秋后成熟了，拿小镰刀将烟叶自上而下一片一片连杆割下，与野生香蒿叠放在一起晒干，捻碎了抽。李家父母，早起先自己抽根烟，接着给每个孩子卷一支并递给点上，孩子们趴在被窝里，把拇指粗的烟抽完有了精神才起床。据说，上世纪六十年代，呼市街头出现一分钱一口烟的买卖。一些烟瘾大且手头紧的大学生跑到那里，谈好价钱，一手接过点着的烟衔在嘴里，一手摁住肚子弯下腰，弯到九十多度开始放手，并慢慢起身狠狠吸烟，一直吸到身子后仰、肚子鼓起、烟吸一半，扔给一分钱走人。

抽烟过多、烟瘾很大的人叫“烟鬼”，但是，烟龄达到多少年、抽多少烟、烟瘾大到什么程度，才能成为“烟鬼”，不得而知，或许“烟鬼”不仅抽烟抽得很凶，而且还能

吃烟。烟民还分一二三等：烟火俱全一等烟、有烟没火二等烟、有火没烟三等烟。按照“烟酒不分家”潜规则，几个吸烟的人聚在一起，都会掏出自己的烟放在酒桌上，和大家共享，有些人不掏自己的烟只抽别人的，考虑到面子，其他人也不好说什么。我岳母生前抽了六十多年烟，十几岁开始抽。有那么大的烟瘾，一天只抽四五支，而且一支烟抽一半就掐灭，分两次才抽完。老人家非常看重吸烟礼节，有人去家里，不管吸不吸烟，首先让烟。她说：“人家不让馅饼我不怪，不让烟则少望”。

多数人都知道吸烟有害健康。一天抽15~20支烟的人患肺癌几率比不吸烟的人高14倍。目前，全球有13亿吸烟者，其中3.5亿在中国，占吸烟总人数的1/3。烟草是全球第二个主要死亡因素，每年大约导致500万人死亡。我吸烟25年，而且抽得挺凶，一般一天一盒（20支），聚餐喝酒或上夜班抽两盒，好在没落下什么疾病，但其他损失还不少。不少衣服被烟火烫出洞没法穿了；炎热的夏天，打火机在裤兜里爆炸，被吓个半死……二十多年大概抽了15万元的烟，换句话说，白白烧了一辆小车，想起来有点心疼。“戒烟要有杀人的勇气才行”。在那些疯狂的岁月里，我也曾想过戒烟，但总是下不了决心。终于2019年6月26日戒了烟，好像没那么费劲，遵照“最好把烟戒掉”的医嘱真戒了，至今没吸一口。有人说：“你戒烟那天是硬日子”，6月26日是“世界禁毒日”。

有个朋友，30年烟龄，想戒烟戒不了。据说，一天不抽，浑身发抖。所以，学抽容易，戒烟难，戒烟成功者少之又少。有的戒了几天，又开抽；有人吸几天电子烟，过不了瘾，又拿起香烟。

其实，都是心理在作怪，真想戒烟没那么难，说戒就戒了。

工商银行内蒙古分行“反诈拒赌 安全支付”系列宣传(二)

持续开展“反诈拒赌 安全支付”活动 为全民提供财产“防身术”



一是引进来，充分利用网点阵地宣传，在工行驿站设立宣传台，向到店客户发放宣传资料，接受群众咨询，积极讲解有关电信网络诈骗和跨境赌博犯罪典型案例、作案手法和社会危害性，着重宣传账户出租出借、买卖银行卡等违法犯罪行为的不良后果，对到店客户开展广泛的宣教普及。

二是走出去，组织骨干精英深入社区、农村、牧区，开展金融反诈知识普及。尤其针对“新市民”群体，“一老一少”重点人群，帮助其学习掌握自身急需的金融知识，合理选择与其自身特点相适应的金融产品和服务，提升风险防范意识和依法维权能力，

远离非法集资、电信网络诈骗等非法金融活动，帮助其积极通过正当途径守护好自己的“钱袋子”，惠及众多的金融消费者。

三是银警联动，先后在包头、阿盟等地，通过网点各岗位工作人员通力配合，结合各类风险客户信息，有效识别可疑客户，被骗子客户，银警协作，成功协助警方抓获电信诈骗嫌疑人员，得到监管机构及公安部门高度认可。

后续，工商银行内蒙古分行将持续致力于传播金融知识和资金安全防护技能宣传，切实帮助提升全民反诈拒赌意识，营造良好的金融支付环境。文/张佳琦